

巩固脱贫攻坚成果 健全社会保障体系 优化公共服务能力

县人民医院

打造五大救治中心

建设县域医疗高地

■ 通讯员 徐 洁

近年来,县人民医院把医疗水平提升和学科建设作为提升医院核心竞争力的有力抓手,整合优势医疗资源,完善“五大中心”建设,开通高效的生命绿色通道,患者从院前、接诊、MDT 会诊、检查到治疗、手术均能在第一时间得到快速有效的处置,有效提高了危重症救治成功率,提升了医疗服务水平,积极助推健康涟水建设。

救治流程再优化,救治时间再缩短,救治效率再提高。围绕这一主题,县人民医院进行了深入探索,牵头建设的胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心等五大救治中心,其中胸痛中心、卒中中心、创伤中心均为市级救治中心。

五大中心负责人在接受采访时,都不止一次提到“绿色通道”一词。胸痛中心负责人、副院长刘洪亮介绍说,急性胸痛是危及生命的复杂病症,须短时间内做出准确判断、精准治疗。中心配备先进的仪器设备,汇聚了具有专业资质的多科医护人员,建立了急诊绿色通道,保障院内救治的通畅高效。同时与 120 联动,和基层医疗机构签订联合救治协议。另外胸痛中心还建有微信交流群,工作时间内外部都能及时与各级医生联络对接,为胸痛患者的转诊、救治提供快速的信息化通道。

卒中中心负责人、急诊科主任于亚东介绍,卒中患者被送到医院急诊科时,医护人员马上启动“绿色通道”,急诊科会同神经内科医生进行初步诊断,在第一时间

完成必要检查,确诊为缺血性脑卒中后,如患者在急救时间窗内,家属知情同意后可立即进行溶栓(取栓)治疗,极大提高急救效率,并且医院具备 24 小时紧急救治的条件,全面抢救患者生命。另外,医院设有康复科等多个专项治疗室,拥有先进的康复治疗设备,为患者后期康复提供了有力的保障。

创伤中心负责人顾东说,希望通过媒体传达一种理念:治疗危急重症首选急诊途径入院治疗。“我们发现有些患者出现发病征兆时,还是习惯于找相关科室医生或者是熟人看病,往往浪费掉最宝贵的急救时间;我们打造的五大中心、制定的急救预案和 MDT 机制、开辟的‘绿色通道’,都是为了理顺流程,确保危急重症患者在第一时间得到有效救治。”

危重孕产妇救治中心负责人尹耀东则表示,中心制定了详细的应急救治办法,定期开展应急救治演练;同时,利用先进的数字化管理平台,能根据患者信息自动划分救治等级,确保救治效率再提高。

危重新生儿救治中心主任王海军说,中心的建立极大提升了新生儿救治能力,完善了监测和救治转诊服务网络,形成运转高效的新生儿急救、转诊、会诊网络,全面保障母婴健康。作为三级综合医院,县人民医院立足自身优势,推动 MDT(多学科协作)工作覆盖全院各学科,有机动态组成“疾病诊治链”,互相协作、联合攻关,推动危急重症诊疗水平提升。

胸痛中心



急性胸痛是危及生命的复杂病症,须短时间内做出准确判断、精准治疗。县人民医院胸痛中心自成立以来发展迅速,共成功救治胸痛患者 1000 余人,急诊经皮冠状动脉介入治疗(PCI)每年近 200 例,成功率 100%,患者被送至医院后,最快 30 分钟内即可开通血管通路,置入支架。

卒中中心



县人民医院通过开辟脑卒中急诊绿色通道,以多学科协作模式为基础,打造了一支由神经内科、神经外科、介入科、急诊科、检验科、影像科、超声科、120 急救中心等科室协作的“脑卒中救治团队”,建立起一个高水平、高效率、全方位、科学化的卒中中心。自 2018 年 2 月建立以来,卒中中心共救治卒中患者 2000 余例,静脉溶栓 230 余例,急诊取栓 6 例,动脉瘤介入 30 余例,动脉支架植入 10 余例,取得了良好的效果。

创伤中心



县人民医院创伤救治中心围绕严重创伤救治的目标和任务,建立“资源共享、优势互补、协作攻关”的学科群,针对涉及多个学科的严重多发复合伤,不同学科的专家相互交叉、渗透、整合,充分发挥学科间的优势互补作用,有效提高了严重创伤患者的救治成功率。

危重孕产妇救治中心



县人民医院妇产科作为全县危重孕产妇救治中心,按照国家卫健委《关于印发危重孕产妇和新生儿救治中心建设与管理指南的通知》文件要求,配备相关急救设备,建立完善转会诊和救治网络,通过人员培训及流程演练提高救治能力和服务质量,保障救治服务的及时性和安全性,切实降低孕产妇死亡率。每年接诊产后出血、异位妊娠、疤痕妊娠、子痫、内外科并发症等百余例,其中危重孕产妇 20 人左右,为保障母婴安全做出应有的贡献。

危重新生儿救治中心



作为我县医疗设备完善、专业化程度高、技术力量雄厚的儿童医疗救治中心,承担全区及周边各区县儿科急救、转运、诊治、保健,2017 年初被市卫计委评为县级危重新生儿救治中心,2018 年 2 月与淮安市妇幼保健院新生儿救治中心合作,成立淮安市妇幼保健院新生儿救治中心涟水分中心。中心每年出院新生儿 1000 余例,近 2 年来抢救早产儿、低出生体重儿 500 余例,有创呼吸机治疗 50 余人次,无创呼吸机治疗 200 余人次,病种包括新生儿 RDS、新生儿肺出血、新生儿呼吸衰竭、新生儿胎粪吸入综合征、新生儿肺动脉高压、播散性疾病等危重新生儿疾病,其中抢救成功最低孕周 28 周、最低体重 950 克的早产儿。